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Рассмотрим режим течения жидкости в трубе с круглым сечением. Он 

зависит от формы сечения, скорости течения и вязкости жидкости. О режиме 

течения можно судить по значению критерия Рейнольдса [1]. 
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где   - средняя скорость потока (м/с), v  - кинетический коэффициент 

вязкости жидкости (м2/с), l  - характерный размер потока (м). 

Величина l  для эквивалентного диаметра d  вычисляется по формуле: 
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где S  - площадь поперечного сечения потока, так называемого живого 

сечения (м2), p  - смоченный периметр (подводный периметр сечения) (м). 

Известно [2], что степень заполнения трубы водой характеризуется 

центральным углом, опирающимся на горизонтальную поверхность текущей 

воды, исследуем при какой степени заполнения трубы скорость течения воды 

будет наибольшей. Так как скорость течения прямо пропорциональна величине

d , то исследуем на экстремум функцию d . 

Представим функцию d  в зависимости от центрального угла  . Пусть 

радиус трубы равен r , AB – горизонтальная поверхность воды (Рис.1). Величина 

S представляет собой площадь сегмента ( )
2

sin
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r
S  = − . P  – длина дуги 

окружности с центральным углом  , т.е. P r= [3]. Тогда 
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Рисунок 1 – Сечение трубы 
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. Производная от функции d  по переменной   

имеет вид: 
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Проверим выполнение необходимого условия экстремума ' 0d =  или не 

существует. По условию задания 0  , поэтому sin cos 0  −  =  и 
1

ctg


= . Для 

нахождения решения этого трансцендентного уравнения применим метод 

бисекции (метод половинного деления) [4]. 

С точностью ℇ=0,001 получено решение 4,5  . Причём последний 

отрезок изоляции корня на левой границе положителен, а на правой 

отрицательный. Следовательно, при найденном значении   функция d  

принимает наибольшее значение и скорость течения воды в круглой трубе будет 

максимальной. 
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